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Legujabb táviratok. 
Bécs, april 2. Majláth elnők fél egykor nyitá 

meg a magyar delegatió ülését, melyen mind a 
három közös miniszter jelen volt. Megnyitó beszé- 
dében Majláth hangsulyozá az európai béke fenn- 
tartásának fontos feladatát, mely czélra azonban 
szükséges a hadierő kifejtése és a védképesség 
emelése; végül azt mondá, hogy a szigoru birálat 
a pontos ellenőrzés és odaadó gondoskodás lesznek 
ezentul is az alapelvek, melyek a delegatiót müködé- 

sében vezérlendik. 

Gr. Andrássy aztán benyujtá a közös minisz- 
terek előterjesztményeit. Erre jelenté az elnök, hogy 
az elfogadás Ő Felségénél holnap d. u. 2 órakor 
lesz. Ezután zárt ülés tartatott, melyben az elnök ál- 
tal holnap mondandó beszéd szövege állapittatott 
meg. 

A magyar delegatio albizottságai a tanács- 
kozásokat következő időrendben kezdik meg: a 
a pénzügyi bizottság húsvét utáni kedden, a had- 
seregi bizottmány holnapután és e hó 10-től május 
3-ig minden rákövetkező napon, a tengerészeti 
bizottság és a külügyi bizottság holnapután kez- 

dik meg tanácskozásaikat. 

Bécs, april 2. Az austriai delegatio ma nyit- 
tatott meg. Schmerling elnökké, Vidulich alel- 
nökké választatott. Schmerling megnyitó beszé- 
dében a biztositott békét, Gizella főherczegnő kö- 
zeli menyegzőjét, és a bécsi világkiállitást hang- 
sulyozá. Gr. Andrássy beterjeszté a birodalmi 
budgetet és a közös ministeri hivatalnokok fizeté- 
sének felemelésére vonatkozó törvényjavaslatot, 
melyek a pénzügyi bizottmánynak adattak ki. A 
birodalmi tanács delegatioját Ő Felsége holnap 
d. u. 3 órakor fogadja el. 

London, april. 2. Az alsóházban Enfield, 
Mahon interpellatiójára azt válaszolja, hogy sem a 

szent-pétervári katonai attache, sem más angol 
tiszt nem kisérendi el az orosz expeditiot Chiwába. 

Madrid, april 1. Cucala bandája tegnap Va- 

lencia tartományban megveretett A Santa-Cruz lel- 
kész bandája tegnap Hernialdeban meglepetett; a 
lelkésznek sikerült elmenekülni. Az ,„Imparcial 
azt hiszi, hogy a tegnapi ministertanácsban hajlani 

Pálmában kezdtek Castellar erélyes politikájához. 
tegnap manifestatio volt a foederativ köztársaság 
javára. 

Bukurest, apr. 2. Giurgewoban az uj czéh- 

szabályzat alkalmából a fuvarosok czéhe fellázadt. 
Tegnap véres küzdelem fejlődött ki a katonaság és 
a zajongók közt, mely alkalommal egy katona és 
egy fuvaros megöletett, és mindkét részről többen 
megsebesültek; ez utóbbiak közt van Carp őrnagy 

és tHallet kapitány. A nyugalom már hel van 
állitva. 

Berlin, apr. 2. Delbrück kinylatkoztatá a a 
bir. gyülésben, hogy Laskernek azon inditványa, 
miszerint a birodalom illetékessége a polgári jogra 
és a birósági eljárásban a büntető jogra kiterjesz- 
tessék, a szövetségtanács által közelebbről el fog 
fogadtatni. A kormány bizottságot szándékszik ki- 

nevezni a közös polgári törvénykönyv kidolőoztsa 
végett. 

Halifax, apr. 2. A hajótörést szenvedett , At- 

odaveszett; az asszonyok és gyermekek közül 
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egy sem mentethetett meg. A megmentettek közt 

vannak: a kapitány, az orvos, a 3-ik és 4-ik ha- 
jótiszt. 

Szent-Pétervár, apr. 2. Hir szerint Baria- 
tinski elnöklete alatt egy különbizottmány állittatott 
fel, melynek feladata a hadsereg közlebbi re- 
formjánál a lehető megtakaritások iránt javaslatot 
tenni. 

Berlin, apr. 3. A bir. gyülés elfogadta Las- 
ker azon inditványát, hogy a birodalom ille- 
tékessége az igazságügyi törvényhozásra is kiter- 

jesztendő. A bir. gyülés ülései e hó 4-től 29-ig 
elhalasztatnak. 

Iskolaügy.*) 
I. 

A lázas mozgalom, mely ma a nemzeti 

előhaladásért lelkesül, 

vonatkozólag kettőt jelez: 

ügyünk jelen állását nem találják kellőnek a 

kultura igényeihez képest és hogy ennek foly- 

tán a jelen berendezésnél valami jobbat ohaj- 

tanak létesiteni. Vannak ugyan, mint minden 

időben voltak és lesznek, kik a dolgok visz- 

kodnak: „iskoláink nagyon jó lábon állanak, 

mert a belőlök kilépő ifjuság arányitva az ál- 
lamiakból kilépettekhez, sokkal nagyobb szá- 

zalékban állja meg a fensőbb tanintézetekben 

a sarat;" de nem bizonyitják be ezek s nem is 

hallottam még senkitől bebizonyitva a számok 

csalhatlanságával azt, hogy a) valóban áll-e 

fennebbi állitásuk és b.) ha áll is ez egy kettő- 

ről, áll-e a kath. felekezet mindenik iskolájá- 

ról ? És feledik ezek, hogy az állami intézetek 

sincsenek valami paradicsomi állapotban, vagy 

talán nagyon is abban vannak; hogy a gyöke- 

res átalakitás ugy anyagilag, mint szellemileg 

ott sem árt meg, sőt okvetlen be kell követ- 

keznie, hogy tulajdonképen nekünk, kik bizo- 

nyos boldogabb korszakokban a művelődés 

vezérfényeiként szerepeltünk, nem kicsinyes 

összehasonlitgatásokkal kell a czélt magunk 

elől elütnünk, hanem kötelességünket a legszi- 

gorubb mértékben kell teljesitnünk, mely a 

legnagyobb nevelővel igy kiált hozzánk: ,„le- 

gyetek tökéletesek, mint a ti mennyei atyátok 

tökéletese és fölhi, nem csak olyan tökéletesi- 

tés eszközlésére, milyet az állam elő tud mu- 

tatni, hanem még nagyobbra, s végül, hogy 

az egyetem előadásait mai nap alig kezdheti 

ott meg, hol azokat tulajdonképen kezdenie 

kellene, legalább az egyetemi tanárok állan- 

dó panaszaiból egyebet következtetnem nem 

lehet 

De hogy gyökeres átalakuláson kell is- 

koláinknak okvetlen átmennie, ha majdan át- 

alakitott és rendezett állami és más felekezeti 

iskolákkal bár a versenyt kiállni akarjuk; azt 

érzik kivétel nélkül mindazon tanférfiak, kik 

egykor e falak között bármi rövid időn ke- 

resztül működtek, s belátják azok, kiket a 
tanügy terén nem a tanulmánynélküli vagy 

egyéb szempont által inditott optimismus, ha- 

nem a ezélnak, és ehez vezető eszközöknek 

világos tudata és ismerete vezérel. 

Ne altassuk önmagunkat!. .. 

ipsum ! 

Nagyon sok mindenféle kötheti az embert 

e földi pályához, de nem hiszem, hogy egy is 

volna oly hatalmas, mint lelkünkben gyöke- 

rező azon vágy: utódainkat boldogabbá tenni 

magunknál. Véres verejtékkel és legutolsó 

Nosce te 

*) Az iskolaügyet oly nyilt kérdésnek tekintjük, 

melynek pro et contra megvitatása okvetlenül szükséges; 

maga idejében m mi is is elmondjuk erről nézeteinket. 
zerk. 

különösen a tanügyre 

jelezi, hogy tan- 

szásságát álérvekkel akarják elütni s igy okos- 

a felekezet lábaiho rakott áldozatok fo ' 
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perczének felhasználásával küzd azért a tudós, 
az iparos és napszámos, kiki tehetsége szerint, 

csak fájdalom! nem mindenki a helyes uton, 

a helyes irányban. Sokan vannak, kiket ko- 

runk tulcsapongó materialistikus törekvése ve- 

zérelvén, utódaik boldogulását nem abban ke- 

resik, hogy őket az emberi müveltség foko- 

zatán mindig magasabbra és magasabbra emel- 

jék, nem az iskolában, sem a kiki körülmé- 

nyeihez mért szellemi emelkedettségben kere- 

sik a boldogságot, hanem legfőbb bálványuk a 

pénz. E Molochnak vetik áldozatul gyerme- 
keiket, unokáikat, nemzetüket. 

Ámde hála a gondviselésnek! mindig 

voltak az emberiség kebelében férfiak, kik fel- 

fogva az ember legfőbb czélját és a valódi bol- 
dogság eszközeit, minden erkölcsi és hatalmi 

erejökkel oda müködtek, hogy a tévirányok 
jobbakkal cseréltessenek fel, s kik majd töb- 

ben tömörülve, majd egyenként is meggyőző- 

désüket valóban nagyszerüű anyagi áldozatok- 

kal koszoruzva egy-egy lépéssel előbbre vinni 

segitették a közművelődést. 

Ily áldozatok által keletkeztek jobbára 

iskoláink is. Áldozatot hozott felekezetünk 

nagyja és kicsinyje és lerakák azt a közmive- 

lődés oltárára. Volt idő midőn ezt a felekezet 

valóban dicséretes lelkesedéssel tevé s megle- 

hetős hosszu ideig tartott e boldog kor. És 

talán épen az volt a hiba, hogy e boldog kor- 
ban elődeink oly sokat áldozának, hogy a köz- 

vetlen utódoknak szemei előtt hamarjában 

szükség nem igen merült fel, minek folytán 

megszokták s utánuk mi is elődeink ősi babé- 

rain pihenni, az az megszoktunk közönyösekké 

lenni. Még inkább fokozták e közönyösséget 

az uralkodni kezdő materialistikus életnézetek, 

melynélfogva már az államra kivánunk minden 

terhet és kötelességet róni magunkról s midőn az 

állam csakugyan belátja az isk. ügynek nemcsak 

felekezeti, de álllami fontosságát is és annak 

élére állva hatalmas kezekkel kezdette azt 

hátramaradott állapotából a kultura igényeit 

lehetőleg megközelitve állami költségen be- 

rendezni: már is tömeges kérelmezések tör- 

téntek itt is, ott is állami intézeteknek állami 

költségen való felállitásáért. 
Ha az állam milliókkal rendelkeznék a 

tanügyi szükségletek beszerzésére, még ak- 

kor is elkerülhetlen volna felekezetünk inté- 

zeteinek fenntartása, eltekintve a különböző 

felekezetek és az állam intézetei között előálló 

jótékony versenytől, el attól, hogy az ősök 

áldozatai idegen kezek birtokába jutnának, 

és hogy papjaink ezen intézetekből kerülnek 

ki: azon kötelemnél fogva is, mely a közmü- 
veltség előmozditására kell hogy minden pol- 

gárát e hazának serkentse és méginkább az 

érdeklődés szempontjából, mely az autono- 

mikus felekezeteknél ki fejlik a tanügy iránt, 

valahányszor annak sorsát, úgy anyagi, mint 

szellemi tekintetben kezünkben hisszük letéve 

lenni. 
Tskoláinkat tehát okvetlen fenntartanunk 

kell, s az állam a felekezetek ezen jogát törvény 

által is védelmezi; de midőn ezt azoknak szép 

multjáért s talán szükségességi szempontból 

is teszi: megvárhatja, hogy azok iskoláikat 

oly karba helyezzék, s általában a tanügy a 
felekezetek kezei közt is oly lendületet nyer- 

jen, hogy a ezél, a kultura minél magasabb 

kifejlése, elérhető legyen. Ám de ez különö- 

sen nálunk áldozatok árán érhető el, mert a 

felekezetek azok, kik a meglevő vagyonon s 
orrásán 

illeti, kivül, különösen mi fensőbb, tanügy 
másokkal r rendelkezhemek a mit. pedig 

miként azt et is csak az nyitot a n g 
Av éd 

A delegatiok tárgyalásának tulajdonk: 
sarkkövát a hadügyi költségvetés már emlitett 
irányzata fogja képezni, s remélhető, hogy a 
ügyminiszter által kivánt többlet minden 

nem kerültek szőnyegre fontosabb kérdés 

főfigyelem tárgyát aközös béke érdekeine 

lesztése képezte s e tekintetben a kül; 
mogatta a birodalom mindkét fele. 

Tekintetbe véve ezeket, ha a látsz 

csal, a tárgyalások órdektelenek lesznek 
kormány nem lesz kényszerülve nagy parlamenti 

csatákat vivni, sem a delegatióknak nem kell 
neketlen pénzes zsákokra utalni. 

A lengyelek is gyakorolni fogják egati 

nális jogaikat, de csak azon feltétel alatt, hogy e 
a Reichsrathban elfoglalt álláspontjukat ne alteralja 

Különben br. Kuhn mind addig ny 1 

mig a delegatio monstani hagulatának álla 
számithat. 

Az osztr. bank és a magyar pén 
ügyminiszter közt 1848-ban 

tatott tárgyaláso 
Közli: Lukács Bóla. 

. 

A magyar pénzügyminiszternek második 
künkben közlött s a pénzválság elhárítását 
felszólitására az osztrák nemzeti bal 

semmi válasz sem érkezett. Mi term 

minthogy a pénzpiaczon felmerülő zavarok álta 
folytonosan szorongatott kormány, a nk általá. 
nos fejtegetéseivel meg nem elé edhet a 

zott választ kivánt arra nézve, fog 
gyarországi pénzpiaczok szükséglete 

mennyivel? De a bank határozott 
s a m. pénzügyminisztert oz által a le 
zonytalanságban hagyta. - 

Mennyire komoly volt a baj, mennyire 
volt a zavar az ezüstpénz htány miatt, tanusitja 
hogy apr. utolsó napjaiban a pénzügymin 
kel értekezett azon helyzetről, melyet a 
eljárása mind az állam, mind a keresk dés érd 
illetőleg teremtett. 

Kossuth mig egyrószről egész készségzel 
landó volt az! osztrák nemzeti bankot támos 
ha nála a válság elháritása iránti , jó akaratot 

tal, másrészről komoly figyelem tárgyává tette 
létező bajt s elháritásának lehetőségét. Mig 

május 2-án ujabb felszólitást intézett a nemz 
bankhoz, már april 29-én a pesti keres 

bank igazgatóját is (Havas Józset) felszól 
zőlne vele részletes tervet az iránt, hogy 
szonyokba lépni s minő pénzügyi munkálat 
siteni tartana a bank, ugy a statusra 
(kereskedelmi érdekeire nézve 8 hasz 

aszerünek.(*) 
Az osztrák nemzeti b. ak hallgatása fo ] 

és mert a kereskedelem és for 

lásnak indult, Kossuthnak 
kelle jutnia, hogy az o. n. ban Magyatol pőt 
szonyatni segiteni nem akar. 

Előállt tehát. azon 

szüksége, mely reá mint 
zedett. Csak az osztrák 

t 

letetesebben 
ügyminiszter sürg: 

hó elén. intéztat 



tacs hallgatását, indultak meg komolyan a tár- 

lások junius hó elején a pesti kereskedelmi 

kkal. **) Ezen tárgyalások eredménye a kö- 

szerződés, mely a magyar pénzügymi- 

és a pesti kereskedelmi bank közt köt- 

pénzügyminiszter a magyar állam nevében
 

kereskedelmi banknál valóságos arany és 

tben 5 millió forintot tesz le, a melynek alap- 

2 és fél millió bankjegy bocsáttatik ki. Ezen 

ny változhatlan, oly módon, hogy a mennyiben 

illiónál kisebb érczalap tétetik le, csak ennek 

felelő bankjegy bocsátható ki. A banknak nem 

ad a deponált arany és ezüstöt kiadnia, s csak 

zon arányban nyulhat hozzá, a minőben a jegyek 

eváltás végett előmutattatnak. 
A bankjegyeket a pénzügyminiszter fogja ké- 

tetni, ő határozza meg értéköket. A gépek és 

szközök a magyar állam tulajdonát képezik ugyan, 

e mindkét szerződő fél zárlata alatt őriztetnek és 

csak mindkét félnek e czélra megbizott felügyelői- 

nek jelenlétében használhatók. 

Egy millió frt a banknak adatik kölcsön gya- 

t kárpótlásul a kezelési költségekért, 2 és fél 

illiót szintén jegyekben 5 százalékos kamat mel- 

ett kap, hogy ezen 3 és fél millióval a kereske- 

lést, ipart s a keresetnek más ágait támogassa, 

lénkitse, de csak rövid időre szóló kölcsönök ál- 

al, hogy a jegyek beváltása akadályt ne szenved- 

en 3 és fél millióért a bank egész vagyo- 

ával felelős. 
A letett érczkészletnek megfelelőleg az ál- 

am saját használatára 5 millió forintot kap. Atöbbi 

4 milliót szintén az állam kapja, de csak teljes fe- 

dezet mellett használhatja. (Ezen 4 millió közhasz- 

u vállalatok, hitelintézetek és takarékpénztárak se- 

élyezésére lett volna forditandó.) 

A pénzügyminiszter a részvénytársulat által 

választandó igazgatótanácsba 4 külön igazgató ta- 

nácsost nevez ki. 

Ha a 121/, millió teljesen ki lesz bocsátva, s 

bank a részére kikötött 3 és fél milliót megkapta : 

es lesz — a külföldi viszonyokra s a külföldi 

tábra való tekintettel — a jelenlegi kamatlá- 

bat leszállitani. 
Ha az állam e szerződésen kivül uj alapokon 

kivánna bankjegyeket kibocsátani — igéri a keres- 

kedelmi bank — hogy a fentebbi arány megtar- 

tása mellett ezen kivánságnak eleget fog tenni. Ha 

az állam kénytelen lenne a banktól a neki kölcsön- 

zött 3 és fél millió frtot visszakővetelni, a vissza- 

fizetésre nézve 5 évi idő engedtetik. 

Az eddig előadottak tisztán felderitik ezen 

pénzmüvelet természetét. A magyar pénzjegyek ki- 

a a szükség által yolt indokolva : e pénz- 

művelet által első sorban az czéloztatott, hogy az 

üstpénz, s átalában az apróbb forgalmi jegyek 

hiányán segitve legyen, — hogy némi támogatás- 

ban részelsüljön a kereskedelem és forgalom; te- 

hát egyátalán nem birt azon jelleggel, melyet e 

műveletnek iróink eddig tulajdonittottak , s mely 

szerint czélja volt uj segélyforrásokat nyitni a ma- 

gyar kormány részére, hogy felszaporodott kiadá- 

sait, melyek a bevételekkel teljességgel nem álltak 

a4) 756. p. m. 826 p. m. 1848. 

TAÁARCZA. 
Sinfonia eroica. 
(CZenetörténelmi vázlat.) 

Esgiebt Kunst und Wahr- 
heit und einen „unsterblichen" 
Rubm, aber nur wenige können 

das Höchste verkündigen. 
Tieck. 

A zenemű lényegéről álljon még itt egy ne- 

ány észrevételünk: Azt több műitész, sőt maguk 
nagy zeneszerzők is, Ctöbbek közt Weber Mária 

Károly) különfélekép fogták fel. A mi nézetünk 

az, hogy az elfogulatlan kedély képesitett egyedül 

valamely zenemestermű szépségeinek átérzésére ; 
k műitészek s mások által (legyenek bár azok 

y zeneszerzők is) közzétett vélemények olva- 

a csak zavarólag hat, s téveteg felfogáshoz és 

déshez vezet. Utángondolás és a tiszta zene- 
legtartása által sokkal többre lehet menni, 
a legterjedelmesebb s legkimeritőbb kom- 

ntárokhoz folyamodunk. Elébb alapitjuk meg 

ndenesetre a saját, a romlatlan izlés és benyo- 

elfogadási képesség, ugy gondolkodás által 

eményünket, s csak azután olvastuk egy- 

ás kedvéért a másokéit. 
onatának mint a symphoniának ren- 

a zenészeti alaktan törvényei szerint, 
1 is szentesitve —– négy fő rész- 

k szerint felvonásból) kell állania u. 
) a bevezetésből (introduction), 2) az ada- 

) egy menuettoból vagy scherzoból s vé- 
a zárrészletből (finale). Minden egyes rész- 

teleket (Nebensátze), a zeneszerző mű- 
alkotásakor akként jár el, mint az ügyes 

lállítja a föltételt, nint amaz főállitmányát, 

megfelelő arányban, fedezhesse.*) Nem birt semmi 

lönböztetjük a főtételt (Hauptsatz) s 

ellenséges szinezettel sem az osztrák kormány, 

sem az osztrák nemzeti bank irányában, s hogy 
nem ellenséges szándokok sugalták Kossuthnak e 
lépést, tanusitja az, hogy a magyar 1 és 2 frtos 

pénzjegyek kibocsátásáról annak idején értesité az 
osztrák pénzügyministert s a bécsi nemzeti bankot, 
kiemelvén e lépés szükség indokolta jellegét, ki- 

kérvén egyuttal az osztrák pénzügyminister és az 
osztrák nemzeti bank támogatását,kijelentvén, hogy 

a magyar jegyek kibocsátása nem ellenséges rend- 
szabály az osztrák nemzeti bank irányában, és 
hogy a magyar pénzügyminister az osztrák pénz- 
viszonyok érdekeire minden tekintetben figyelem- 

mel lesz. 
A kibocsátandó pénzjegyek fedezését czélzó 

5 mitliónyi érezalap részben a magyar bányater- 
ményekből, részben közadakozás utján volt be- 
szerzendő. Ez okból 1848. május 19-én az or- 
szág polgárainak hazafiságára hivatkozott a kor- 
mány, felszólitván mindenkit, hogy tekintettel a 
sulyos körülményekre adja nelkülözhető arany s 
ezüstjét, s érezpénzét mindenki akár ajándék, akár 

kölcsönkép a hazai kincstár felsegélésére,. 
A kereskedelmi bankkal kötött egyezség ér- 

telmében kormányzóvá Valeró Antal választatván 
meg. Kossuth őt ezen hivatalában annál is inkább 
megerősitette, minthogy a közügyek eme nemé- 
beni különös jártassága által és hazafiui buzgalmá- 

tól ez intézetre nézve csak üdvös eredményeke 
várhatott. Bankigazgatóknak Manó István és Mal- 
vieux J. neveztettek ki,**) kötelességökké tétetvén, 

hogy a kereskedelmi bank állománya és jelesen 

minden egyes kereskedőháznak kiadottkölcsönpén- 

zek összegei felől maguknak tökéletes tudomást 

szerezzenek és e részben kimutatásokat terjeszsze- 

nek a pénzügyministerhez; hogy figyelemmel le- 

gyenek arra, nehogy az álladalom részéről a ke- 

reskedelmi banknak engedményezett 3 1/, milliónyi 

kölcsön fekvő javakra, hanem csak kereskedelmi 

czélok és vállalatokra fordittassék és az abbeli pén- 
zek csak rövid, legfőlebb 105 napos lejáratra 
adassanak ki, végül, hogy különösen ügyeljenek 

arra, hogy azon esetre, ha a kereskedelmi bank 

igazgatósága oly végzéseket hozni találna, melye- 

ket az álladalom érdekeivel összeférhetőknek nem 
tartanának, az ily végzések függésben tartassanak, 
mig a pénzügyminister 24 órai időközben nem in- 
tézkedik. 

A pénzjegyek forgalomba bocsátását a pénz- 
ügyminiszter következő körrendelettel hozta a kő- 

zönség tudomására : 
A pénzügyi minisztertől. 

Ő cs. kir. Fensége főherczeg István nádór 
királyi helytartó kegyes jóváhagyásával az ország 
pénzügyminisztere 5 millió ft ezüst pénz alapján, 
tökéletesen biztos fedezet meltett 121/, millió pfrt 
erejéig, egy és két forintos magyar pénzjegyek 
kibocsátását vévén munkába, miszerint a közfor- 

*) Többi közt Horváth Mihály is, Magyarország 

függetlenségi harczának története. I. 190 I. 

*7*) A szerződés. 126-sa értelmében a kormánynak 

A bankigazgatót kellet kineveznie; javaslatba is hozatott 

még Wodianer Samu és Stangelmüller Mihály, de eze- 

ket Kossuth sajátkezüleg kitörülte, megjegyezvén, hogy 

a másik kettőnek kinevezésejkésőbben következendvén. 

1506. P. M. 1848. 

galomban tapasztalt ezüst pénzhiány ezen jegyek 

által is pótoltassék, — az ország közönsége ezen- 

nel a következőkről értesittetik : 

nel forgalomba tétetnek. 
2. Ezen két forintos pénzjegyek ismertető 

leirása alább olvasható. 
3. Ezennel rendeltetik, hogy ezen jegyek 

minden közpénztárban, akár adó, akár más bár- 

mely fizetéseknél névszerinti teljes értékükben, két 

ezüst forint gyanánt (egy forintra három huszast 

számlálva) elfogadtassanak. 
4. Ezen jegyeknek ezüst pénzrei beváltására, 

a magyar kereskedelmi bank, a vele kötött szer- 
ződés nyomán, a közállomány által elegendő ezüst 
pénzzel elláttatott ugyan; mivel azonban az ausz- 

triai nemzeti bank hazánkban is nagy mennyiség- 

ben forgásban levő bankjegyeinek ezüst pénzrei 
beváltását ez idő szerint akként szoritotta meg, 
hogy egy személynek egyszerre csak egy ő frtos 
bankjegy beváltását engedé meg; mivel továbbá 
ennek következtében a pénzügyminiszter némelyek- 
nek azon szándokáról értesült: hogy az ausztriai 
bankjegyekért magyar jegyeket cserélni, s ezeket 

nagyobb mennyiségben ezüstrei beváltás végett 
mindjárt kezdetben bemutatni, és igy az ausztriai 

bankjegyeknek ezüstrei felváltását a magyar pénz- 
jegyek fedezésére rendelt ezüst pénzzel eszközőölni 
szándékoznak : 

Nehogy tehát ilynemü kisérletek által saját 
pénzjegyeink ezüst alapja rosz akaratulag csökken- 
tessék,közhirré tétetik, hogy az ezennel forgalomba 
tett két forintos magyar pénzjegyek, a pesti ma- 

gyar kereskedelmi banknál ezüst pénzre akár mikor 
felváltatnak ugyan, a meddig azonban a bécsi 
bankjegyek beváltása iránti megszoritás tart, a be- 
váltás itt is egy egy személynél egyszerre csak egy 
két forintos pénzjegyre szorittatik. 

Budapest, aug. 5-én 1848. 

Leirása 

a 2 forintos magyar pénzjegyeknek. 

Ezen jegyek papirosa fehér, s vizjel nélküli. 
A pénzjegyek 47 914 magasak, s 34" 8 szé- 

lesek. 

Az előlapon egy dombormű modorban vésett, 
s pirosan szinezett arabesk szegélyzet, s egy ha- 
sonlóan piros habzatu alapzat látható. Ezen alap- 
zatot a szegélyzettől egy, az utóbbinak rajza mel- 

lett elvonuló fehér vonal választja el, magán az 
alapzat közepén pedig a 2 fl. jelzet látszik halvá- 
nyabban szinezve. 

A segélyzet alján közepett nyilás van hagyva, 
s e felett maga a habzatos alaprajz is ivalakban ki- 
metszve akképen, hogy ezen üreg egy fehér mezőt 
képez, melyen a magyar czimer a magyar koroná- 

val feketén festve van lenyomva. 

Az előlap szővege, részint az alapzaton, részint 
a szegélyzeten szintén fekete nyomatu. 

A szegélyzeten látható rózsa alaku diszítések- 
ben ugy felül, mint két oldalt arab 2. szám áll. 

A szegélyzet oszlopain a 2 forint névszerinti 
értéke német, tót,illyr és oláh nyelven nyomdabetük- 
kel van lenyomva. 

A habozatos alapzat felső részén ékes iratu 
vonatokkal kiczifrázottan áll: Két forint; ez alatt 
pedig eme szavak : Ezen bankjegy 

1. A két forintos magyar pénzjegyek ezen- 

és erélyesen megsürgetendőnek Taplocza, Csicsó 

mielőbb inditsák meg, illetőleg folytassák, hogy 

Kőt forintért 
három huszast egy forintba számítva, minden 

közpénztárnál elfogadtatik, és a 

Magyar kereskedelmi bank 

által akármikor ezüst pénzre felváltatik. 
Ez alatt állanak az aláirások hasonmásai (fac- 

similei) ily rendben. 

Kossuth Lajos m. k. pénzüg yminiszter. 

Völgyi Ferencz m. k. Bögler János m. k. 

kincst. főpénztárnok. bank pénztárnok 

Végül hasonlóan még a habozatos alapzaton 
a czimernek egyik oldalán a sor (series) van nyom- 

tatva, a másikán pedig egy nyomtatott vonalzaton a 
bankjegy száma beirva. 

A hátlapot zöld alapzat keskeny szegélylyel 
befoglalva képezi. 

Ezen alapzaton a pénzze jegyek hamisitóira és 
utánzóira szabott büntetés öt féle, u m. magyar, 
német, tót, illyr és oláh nyelven,! fekete szinekkel 
nyomtatva, olvasható. 

A csikszékiiskolatanács üléséből. 
Középcsik, mart. 21. 

Tapasataltatván, hogy egyes népiskoláknál a 
vlzsgákat már is megkezdették tartaninehogy a ta- 
nonczok szét oszoljanak, szükségesnek tartja tan- 
felügyelő ő mlga felhivni e gyülésből a közigazga- 
tási hatóságot, hogy a 8 havi szorgalmi időnek 
törvényszerinti megtartása végett sürgősen és eré- 
lyesen intézkedjék a községek előljáróságaihoz s 
hogy ezen czél annál biztosabban elérhető legyen, — 

jónak, sőt szükségesnek tartaná, hogy az is- 
kolatanács t. tagjai - mint a mult évben is az 
ujabban kijelölt hatáskörükben a május végi vizs- 
gákon megjelenni s igy a tanév betartását ellen- 

őrizni szivesek lennének. 

E pontokból kifolyólag szoross kötelességévé 
tétetett minden iskolatanács tagjának a felügyelete 
alá adott községekben a vizsgán megjelenni. — 

Ezután B o g a B. ur gyó.-alfalvi f. nép. tanitó kine- 
vezését ő nagysága az iskolatanács tudomására 
hozta . 

Ismételve felhivandóknak látná tanfelügyelő 

Madaras, Karczfalva, Jenőfalva, Szt.-Tamás és 
Vasláb községeket, hogy iskolai épitkezéseiket 

oktober 1- re bevégezhessék. Borszék két év óta 
megkezdett épitkezését mulhatatlanul hajtsa végre, 
Madéfalva czélszerübb és tágosabb iskolát épitsen, 
Végre Pálfalva, Csomortán, Zsögöd, Vacsárcsi és 
Ujtusnád állandó iskolai helyiségekről gondoskod- 
janak, az állami épületek kiadására várakozó köz- 
ségeket pedig arra, hogy ha azok megszerzésére 
kilátásuk nincs, más uton igyekezzenek iskolákat 
előállitani. 

Továbbá örömmel értesité a t. iskola-tanács 
gyülést arról is, hogy tankerületünkben a felnöt- 
tek oktatása nagy mérvben foly s a közmüűvelődés 
ez utoni terjedése szép eredménynyel kecsegtet ; 
kedves kötelességet teljesitek, ugymond,midőn ajá- 

rási tisztviselő uraknak ez irányban ugy, mint ál- 
talában a tanköteles gyermekek iskolába járatása 
iránt kifejtet hazafias buzgalmukért és hivatalos te- 

azt különféle variatiók és modulatiók segélyével a 
kellő világitásba igyekszik helyezni (a logikus ál- 
litmányát különféle hasonlatok által törekszik meg- 

világitani), sőt még — mintegy ellentétbe jöve 

önmagával — ellen temákat is állit fel, de csupán 

a kezdő ütenyekben (a logikus állitmányát elleno- 

kokkal igyekszik lerontani), mig végül a feltétel 

győztes gyanánt kerül ki a hangzavarból s 

az egész hangtőmeg átömlik a lágy adagio II. 

részbe, melynél az ellentétek nyugalomba jövén, 

egy szelid tema fejlik ki s válik több változatokon 

át uralkodóvá. - A scherzo vagy mennetto egy 

bennirt részlet, mely csak azon óhajtásnak tesz ele- 

get, hogy a sok adagio (lassuj után kapjunk egy 

kis allegrot (friset). A finale pedig a legkülőnbö- 
zőbb szokott lenni s mindég a bevezetésben kifej- 
tett főtétel viszhangja. 

Beethoven eroicájának 1 részében hét erős 
üteny után halljuk kifejleni a következő főtételt 
(Czenegondolatot) es gé es bó (alsó) es gé b) 
felső es — cellok által hangoztatva és fődve a 2. 

hegedü és bratscha által. Ezen főtételt aztán B. 

különböző váltazatokon vezeti át előbb ősz- 
hangzatban, később ellentétesen, mig végül a zür- 
zavarból s a sok üteny után biczegős közbe-köz- 
be sivitó hang (synkope) közül kikerül megint a 
maga teljes fényében. A symphonia maga azért üt 
el az addig irottaktól, mert a rendesnél hosszabb 
(a kiadásban igy áll: „Ouesta sinfonia essendo 
soritta apposta piu longa delle solite4); hosszabb 

pedig azért, mert az 1-ső részben a fötétel mel- 
lett egy rakás melléktétel forgattatik ide-oda, ugy, 
hogy maga az 1. rész több részletre lenne joggal 

osztható. A mű irása közben B. agyában felmerült 

sok zene gondolat magyarázatot kivánt, miért B. 
eltért — de művészien tért el, a kerekdedségre a 
teljes kiegészitettségre ügyelve — az eddigi szo- 
kástól, mely egy főtétel kidolgozásából állott. A 
rhytmus (tata tata tatata ta) mindvégig meg van 
tartva. - Ez egyéni véleményünk az első rész- 

ről, melyről Marx, idéztem művében, azt 
mondja, hogy az a csata zenészileg eszmé- 
nyitett képe. Marx ugyanis azt tartja, hogy B. er- 
iócajában Napoleont a hőst akarta eszményiteni,ki- 
nek gondolatja s akaratja az egész világot befogja 
s ki hős sergének élén a világot bejárja a czélból, 
hogy azt ujjá alakitsa. A csatát festé tehát B. az 
első részben le, mint a hős működésének terét, de 
nem egy csatát, hanem száz győztes ütközet 
összegét. A főtételt Marx itt hősi gondolatnak ne- 
vezi, mely gyönge kezdetből magát erőssé, hatal- 
massá kinőve bejárja az egész világot s küzd váll- 
vetve az ellenséggel. (M. még ezt is kivehetni véli, 

sőt a fegyverek csillogását s zörgését, az 
ágyuk tompa moraját, az ellankadást, az erőgyüj- 
tést, a viharos ujból kitörést, és sok egyebet). De 
ne kövessük M.-t e térre, mert mint fentebb érin- 
tők belezavaradnánk, s utóvégre is képzelni lehet 
akármit. Van ugyan eset reá, midőn a zeneérzel- 
meken kivül, természeti tüneményeket: vihart, 
szélvészt, tenger háborgást ad vissza (a zenei 
festés netovábbját tudtunkkal Haydn érte el négy 
évszakában), de hogy konkret helyzetet, egy 
egymásután végbemenő eseményt felismerhetőleg 
visszaadhasson — ezt nem hisszük. Mert hisz 
maga Beethoven is, a szintén az idétt ugyancsak a 

helybeli zeneconservatorium által közönségünknek 
bemutatott Welington symphoniájában (melyben 
B. megint s itt még inkább eltér a formától, a 
mennyiben a bevezetés után jő a győzelmi rész, 
aztán egy nehány üteny menuetto, mire visszatérés 
a győzelmi symphoniához, végül egy rövid finale) 
a vittoriai ütközetet, hol tudvalevőleg Wellington 
megverte a francziákat, igyekezett ugyan vázolni, 
do mi módon? Az által, hogy a Rule-britanniát 
Mvatja (persze az angolok által), aztán a Mal- 
brough marsot (mindenesetre a francziák által), 
s mikor a francziák aztán, hogy ütközet közben 
világos legyen, hogy mikor lőnek az angolok, a 
nagy dobot elkeresztelte angol ágyunak, a kis do- 

bot francziának; minek okvetlen következése,hogy 
a nagy dobnak a kis dobnál erősebb hangja lévén 
mindenképen s eléggé világosan be lett mutatva az 

angoloknak győzelemre termettsége. A győzelmi 
symphonia megállja helyét, mert bizonyos érzemé- 
nyeket fejez ki s nem helyzetet fest. Hozzátesszük 
még mikép a zeneköltésnek nem abban látjuk fel- 
adatát, hogy fessen - mert hisz, akkor a velen- 

czei karneval ebugatás, s macskanyávogás utánzása 
non plus ultrája lenne a művészetnek – hanem 
hogy eszményitse az érzéseket. E rövid kitérésért 
bocsánat; s most térjünk vissza tárgyunkhoz. 

A második rész — Adagio assat - Mar- 
cia funebre (gyászinduló) czimet visel. S e 

nevet csakugyan meg is érdemli, ennél gyönyö- 
rübb és szivhez szólóbb gyász indulót nem hallot- 
tunk; őt megközeliti csakugyan ezen szerzőnek 
egy hős halálára irt halotti indulója. Az egyes si- 
rők és jajgatók panaszos kiáltása kihallszik ; a vi 
gan csillapitó hangja beleszól s végül ismét fe 
zendül az induló első nehány ütenye. Marx e 
részt nem egy, hanem több ezer halálára irottnak 
tekinti; ez okból volna az oly nagyszabásu a csata, 
— ugy mond — a hősi élet jelképe, lefolyt; el- 
jött az este, az élők kiindulnak a csatamezőre az 
elhullottak felkeresésére és eltemetésére. A küz- 
delem megszünt s a szomor hangja lép előtérbe. 
M. még hozzá teszi, hogy ha Beethoven hősi z 
néjét hősének elhunyta után irja vala, mily 
nyörüvé válhatott volna a 3-ik rész s a finale. S 
itt igaza van. Mert a scherzo érthetetlen va- 
lami s a műhöz nem illő hangzavarék; Marx ugyan 
itt segit magán képzelmével, mert e hangz 
ban végtelen hadoszlopok kifejlődését s ö 
molyodását látja, a sereg készül hazájába, 
finaleban ő szerinte a béke örömeit élv 
is ugy veltük ki, hogy tánczolnak : táncz- és bal- 
letzenéből állván a végezet. 

Butyka Dezső. 



vékenységökért a fennirt ügy nevében lérdemelt 
elismerésemet és köszönetemet fejezem ki, arra 

kérve egyszersmind, hogy a községi hatóságok által 

a felnőttek vizsgájára szorosan felügyeltetni szives- 

kedjenek, nehogy a legtávolabbról is gyanu férjen 

ahoz, hogy e cezimen az állam pénze —tehát mind- 

nyájunk fillérei meg nem érdemlett uton és módon 

adatnak ki; mire részemről is figyelni kötelessé- 

gemnek fogom ismerni. 

És most azon óhajtásomnak adva kifejezést, 

vajha az isteni gondviselés tavolitaná el tőlünk azon 

makacs betegséget, mely évek óta oly nagy mérv- 

ben ragadja áldozatul, — különösen jővönk remé- 

nyét és zálogát, kisebb gyermekeinket, s a mi által 

népiskoláink rendos folyama is annyiszor és sürün 

lett megzavarva, a mely nem engedé meg, hogy el- 

ső állami felső népiskoláink (Gyó.-Alfalvi) létezé- 

sének első pályaévét a hozzá kötött reményeknek 

megfelelőteg futhassa meg. 

Ezen óhaitásommal s a t. iskolatanács gyülés 

ismételt üdvözlete mellett zárom be évnegyedes elő- 

terjesztésemet. 

Egyes inditványok után a 1/,11 órakor d. e. 

megkezdett gyülésnek vége lett d. u. 21, órakor. 

Adja az ég, hogy e sokat szenvedett haza 

a tudomány által fölvirágozzék ! 
Közli: 

Dombváralyi. 

Kérelem 
a kolozsvári belvárosi gyermekkert-társulat 

t. részvényeseihez. 

A fölálltandó intézet számára szükséges sa- 

ját ház és telek 16,000 frtot tevő árának törleszté- 

sére még a f. évben 12,000 frtot kell lefizetni. A 

részvényekre ez évben befizetendő 25 frtos rész- 

letek beszedése már a napokban kezdetét veendi 

ugyan, s bár reménylhetőleg a részvényesek köte- 

lezettségöknek pontosan eleget teendnek: mind- 

azonáltal a házért fizetendő összeget ez uttal a 

részvénydijakból előállitani nem lehet. Ennélfogva 

a társulat kölcsön fölvételére van utalva. Hogy 

azonban nagy összeg fölvétele s e miatt a ro- 

ménylhető bevétel nagy részének a kamatok fize- 

tésére forditása mellőahető legyen tisztelettel föl- 

kéretnek a társulat t. részvényesei, hogy a meny- 

nyire lehet, sziveskedjenek az aláirt részvények 

teljes értékét az első résziot fizetésére kitü- 

zött határidőn belől befizetni. 
Kolozsvártt, 1873. mároz. 30-án tartott köz- 

gyülés meghagyásából. 
Szabó Endre, 

közgyülési jegyző. 

Kimutatás 
az 1873-ik év február havában a muzeumba be- 

gyült adományokról. 

Könyvek: A göttingai kir. tud. társaságtól 
Nachrichten aus d. F. 1872 Göttingen 1872. 

A bécsi cs. kir. Zool. bot. vereintő Verhandlun- 
gen XXII. Bd. Vien 1872. 

társaságtól Sitzungsberichte 1872 H. M. Heft. 

München 1872. – Ő cs. kir. f. főudvarmesteri 

hivatalától Kunstwerke des oest. Kaiserhauses 17. 
18. Lief. - A m. honi föőldtani 
tól. Földtani közlöny 2-ik évf. Budapest 1873. — 
Gr. Zichy Károlytól. A gr. Zichy családokmánytára 
2-ik köt. Pest 1872 8 r. - A brandenburgi bot. 
Vereintól Verdhanlungen XIII. Jahrg. Berlin 1871. 
— CGött János és Henrik brassai nyomdájától 3 

t(atvány. – Bodrogközi Tiszaszabályozó társulattól 
Jegyzőkönyve S.Patak 1873. – Dr. Kánitz Agost- 

tól 17 köt. könyv. 

Madarak: 1 Regulus pirocephalus 4, 
narancs madár 1 Fringilla domestika ?, házi 
veréb. 

Mellcsont: 1] picus major 4 , nagy harkály. 

1 Sylvia philomela 4, éjjeli fülemile. 

OJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 4-én. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
eanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 

nnehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

– A magyar eskompt bank elnő- 
kédl, mint a,Reform* jó forrásból értesül, Toth 
Vilm os volt belügyminister van kiszemelve 18,000 

frt. évi fizetéssel. A bank igazgatója Wahrmann 
Mór lesz. Igazgató tanácsosok lennének többek 

közt, a kik nem egészen bizonyosak Falk Miksa,a 
,Pester Lloyd szerkesztője és Zsedényi Ede; 

Vovábba az angol-magyar bank több igazgató ta- 
nácsosa. A kereskedői körökben azt hiszik, hogy 
az eskompt-bank részvényeit, tekintettel, a tjelen- 
legi békés időre, s igérkező jó termésre, legalább 
49 nyerességgel fogja elhelyezhetni a szyndika- 
tus, a mi roppant nyereséget helyez kilátásba. Az 
ellen azonban, hogy az eskompt bank igazgató 
tanácsosai más bankok igazgató tanácsosai is le- 

– A müncheni kir. tud. 

társulat- 

nyomt. Imreh S. m.-vásárhelyinyomdájától 1 nyom- 

ván, tulajdonosai Uj-Yorkban elárverezték; 

hessenek, nagy az resenzus, s valószind, Kogy 
ha ez irányban az alapszabályok nem intézkednek, 
kérvény intéztetik az országgyüléshez. 

— Fogarasi Mihály erdélyi püspók ur 
ő nmlga a dévai r. kath. elemi iskola átalakitására 
200 frtot, ugyanazon iskola részére örök alapit- 
vány gyanánt 200 frtot, a szászfalusi kath. iskola 

felépatésére 100 frtot, a sajó-szt-andrási fiókegy- 

házközség számára telekvásárlásra 500 frtot, a 

nyujtódi katu. templom tornyára 50 frtot, ja Sajó- 
Szt.-Andráson felőllitott magtárra 50 ítotza [körős- 
pataki egyházközségnek toronyórára 50 frtot, a 

hátszegi templomnak harangöntésre az egyszer 
adott 100 frton felül ujból 87 frt 55 kr., a zete- 
laki égetteknek 60 ífrtot, a gerendakoreszturi 
kántortanitó javadalmazására vásárlandó ingala- 

nokra 200 forintot - kegyeskedett adomá- 
nyozni. 

— Tengerészi stipendiumok. A leg- 
közelebbi tanév kezdetével a fiumei császári és ki- 
rályi tengerészeti akademiában nagyobb számu 
fizetéses helyek és több, egész és fél szabad helyek 
lesznek betöltendők. Ezen intézetbe leendő felvé- 
tel iránti kérvények a felvételt igénylők rokonai 
által. a császári királyi közös hadügyminiszterium- 
hoz (tengerészeti osztály) intézendők, és a legkö- 
zelebbi katonai hely-, vagy hadkiegészitési kerületi 
parancsnokság utján, mely által az előirt minősit- 
vényi beadvány melléklendő, legfeljebb folyó évi 
agusztus hó 10-ig a közös hadügyminiszteriumhoz 

beküldendők. A kérvények feltételei a mai hivata- 
loslapban olvashatók. 

—- Brassóból irják márczius 31-ről, 
hogy azelőtt való napon d. u. 3 órakor robogott 

be a vasuton az első gőzmozdony, az ottani in- 
dóházba Homoródról jőve, mind a mozdony, mind 
a kavicshordó kocsik fenyügalyakkal és zászlók- 
kal fel valának diszitve. A lakósság nagy része a 
vasútvonal mentén s az indóházban foglalt helyet, 

s midőn a vonat az indóházba érkezett élénk öröm- 
kiáltásokkal fogadák. 

— HBrassóból irják, mikép kétséget 
nem szenved, hogy a segesvár-brassói vonal leg- 
fönnebb junius hó közepéig át fog adatni a for- 

galomnak. A benei alagútban még csak két gyü- 
rüzet helyreállitása szükségeltetik. A Brassó és 
Ágostonfalva közti vonal nemsokára meg lesz ka- 

vicsolva. 
— Megjelent s beküldetett: A saj- 

tóügyi törvényhozás kérdése. Véle- 

mény a magyar jogász gyűlés állandó bizottságá- 

nak felhivására Dr. Dárdai Sándor,,jogtu- 

dományi közlöny" szerkesztője által. 

- A ,Fröbel-kert" igazgató választ- 
mánya már gyülésezett és saját kebléből megvá- 
lasztotta a titkárt Szabó Endre ur személyébe 
kinek szakképessége s eddigi munkássága a „Frő- 
bel-kert" felállitása érdekében,eléggé ismeretes min- 
denki előtt. 

— A muükedvelői szövetség részéről, 
minthogy Egressi Áko s még előadás előtt tá- 
vozni fog Kolozsvárról, müvezetőnek E. Kováos 
Gyul a kéretett fel, ki el is fogadta. 

— Csapó Sándor diszes kereskedésében 
van a bécsi világkiállitási bizottság pártfogása alatt 
álló utazási és szállitási vállalat ügynökségének 
központja, mint ezt a kereskedés ajtaira kifüggesz- 

tett iratok is hirdetik. 

—– Rubens egy jeles vázlatát fedez- 
ték fel közelebb Kölnben,mely után az alosti sz.Már- 
ton egyh. gyönyörű festménye készült.E mű a ragály 
által meglepett embereket tünteti fel, kik sz. Roch- 
hoz könyörögnek és sokkal több alakot tüntet fel, 
mind az eddig ismert legnagyobb festmények. A 
festmény felső részén a szent azon küldetését veszi 
a megváltótól, hogy segitsen a szonvedőkön, kik 
feléje tartják karjaikat. 

—- A ,Mary Celestet nevü gazdátlan 
tengeri hajó történetét angol lapok következőleg 
adják elő : Uj-Skótiában készült s először ,Ama- 
zon" nevet viselt; 1868-ban a vihar megrongál- 

az uj 

tulajdonos kijavittatta s amerikai lobogó alatt ten- 
gerre bocsátotta, 10 hó mulva ismét árverés alá 
került s még egy izben ért hasonló sorsot, mult 
évben Uj-Yorkban 11,500 dollár költséggel át- 
idomittatott s 14,000 dollárig biztositva indult utra, 
mely aztán mai napig is ismeretlen módon gazdát- 

lanul találtatott. 
— Nagyszerü lopás. Tarnóczy Gusztáv 

országos képviselő f. évi január 13-án Pestre ér- 

kezvén, lakásán a bérkocsiból kiszállás után ész- 
revette, hogy bőröndje, mely 62,000 frt értékü 
váltókat, 20,700 frt értékűü állampapirokat, egy 
2000 frtról szóló takarékpénztári könyvecskét és 
több más értékes tárgyat tartalmazott, a kapu alól, 
hova letétetett eltünt. A vizsgálat kideritette, hogy 
a bőröndöt Göncz Dani, egy sikkasztás miatt elbo- 
csátott pestvárosi poroszló lopta el. A mai vég- 
tárgyaláson constatáltatott, hogy vádlott minden, 
általa nem értékesithető értékpapirt a Dunába do- 
bott, ugy, hogy Tarnóczy Gusztáv ur 100,000 
frttal felérő kárt szenvedett, Bilkey Papp közvádló 
a különösen terhelő körülmények miatt vádlott el- 
len 8 óvi sulyos, hetenkint egyszeri bőjttel szigo- 

ritott börtönt inditványozott, a törvényszék azon- 
ban Gönczöt négy évi börtönre itélte. 

—– Ez aztán jó fizetés A jappáni kor- 
mány Amerikáhól több tanitót szerződtetett havi 
2,000 dollár fizetéssel. E hiren is meglátszik az 
amerikai szédelgés és humbug, mert a tanitóknak 
ez sokkal nagyobb fizetés, semhogy nálunk — 
hol tudvalevőleg ép ellentéte tapasztalható hitelre 
találna. 

- Páris mind hatalmassabban 
emeli fel fejét s bizonyára visszanyerné régi fé- 
nyét és hatalmas befolyását a kontinensen, ha 
lakóiban nem támadt volna ujabb időben egy kő- 
zös hajlam az örökös politizálás iránt. Ha egy 
munkásnak — igy sohajt fel a „Figáró" — valaki 

azt mondaná, ime 3-65 frank napi munkabér, ha 
nem politizálsz, s ellenben 1 és 50 centime,ha igen 

— bizonyára ez utóbbi ajánlatot fogadná el. Tout 
comme chez nous. 

- A határok a rene és költészet 

között. Irta Ambros A. Vilmos. Ez czime egy 

közelebbről Lipcsében német nyelven megjelent ze- 

nészeti aesthetikaitanulmánynak E 200 lapnál többre 

terjedő mübe, többi közt a következőket mondja 

Ambros: „A zene lényegére nézve egyfelől archi- 

tectikai művészet, mely részarányosan rendezett, 

egymásnak megfelelő hangtagokból áll, más felől 

költői müvészet, mely az eszmének szolgál. Amaz 

az alakot, emez a tartalmát, a formai és eszmei 

momentumot képezi. A formai momentumában lé- 

tező határ követelménybe fekszik, melynélfogva 

minden egyes zenedarab egysége a zene logiká- 

jának legyen megfelelő; eszmei momentumában pe- 

dig természetes határai ugy nyilvánulnak, ha nem 

akar tovább menni, mint a mennyireterjedő ké- 

pességénél fogva képes; ha a költői gondolat a 

fölkeltett hangulatban s az ez által élesztett eszme- 

körbe nyilatkozik. - Ambros alaposan ismerve 

a fejlődési fázisokat, Bachtól kezdve egész a jelen 

korig, a zenében ezt az osztályozást állapitja meg : 

A régi müdarabokat, a kristály tisztaságu műveket, 

az „alak zonójénok4 nevezi; innon származik a 

,lólok zenéjet (Haydn, Mozart) ezzel szemben 

a ,szellem zenéjet (Beethoven2) a Wagnerianis- 

must a folyó beszéd zenéjének mondja. (A fi- 

gyelő.) 
Krosnovski gróf a lengyel szabadság- 

harcz egyik tábornoka mároz. 25-én Párisban T74 

éves korában meghalt. Végnapjaiben harmincz le- 

velet irt barátjaihoz, melyekben önmaga adja halá- 

lát tudtokra; a leveleket szolgájának adta át azon 

meghagyással, hogy halála után azonnal juttassa 

az illető czimzettekhez. 

— A kolozsvári takarék-pénztár 
1873. márczius havi üzletforgalma. Bovétel: 

245 betét után 110,602 írt 41 kr. Visszafizetett 

váltók 112,728 frt 35 kr. Visszafizetett előlegek 

8475 frt. Befizetett kamatok 3673 frt 71 kr. Ile- 

tékek 1084 ífrt 95 kr. Részvényátiratási dijak 14 

frt. Visszafizetett elhelyezmények 8000 frt. Elhe- 

lyezmények után befizetett kamatok 88 írt. Az in- 

tézet főtéri 9. sz. saját háza után befolyt házbérek 

1265 frt. Allamilleték előlegek után 35 frt 12 kr. 

Összesen: 244,826 frt 54 kr. Pénztári maradvány 
fobr. 28-ról 47, 842 frt 24 kr. Főösszeg: 
292,668 írt 78 ke Kiadás: Visszafizetett beté- 

tek s tőkésitett kamatok 149 tétel után 67,927 frt 

96 kr. Kifizetett folyó kamatokra 218 frt Tő kr. 
Leszámitolt váltókra 140,077 írt 16 kr. Előlegek 
értékpapirokra 8530 fit. Elhelyezményekro hely- 

beli pénzintézeteknél 7000 frt, Értékpapirok véte- 
lére 101 frt. Megjelenési tiszteletdíjakra 135 frt. 
Tiszti fizetésekre 338 frt 32 kr. Kezelési költsé- 
gekre 64 frt 85 kr. 1871. évi részvényosztalékra 
97 frt 50 kr. 1872. évi részvényosztalék 6970 
frt. Jótókony czélokra a mult évi jóve- 
delemből: 1) A kolozsvári polgári iskola ja- 
vára 100 frt. 2) A kolozsvári leányárvaház javára 
100 frt. 3) Az 1873-ki bécsi világtárlatra felkül- 
dendő iparosoknak 75 frt. 4) A kolozsvári jóté- 
kony nő-egyletnek 50 frt. 5) A Kolozsvár városi 

szegényeknek 50 frt 6) A kolozsvári zene-con- 
servatoriumnak 50 ífrt. 7) A kolozsvári sétatér szé- 
pitésére 50 frt. 8) A kolozs-dobokamegyei nép- 
tanitó-egyletnek 25 frt. 9) A felső szénutczai 
kisdedovódának 25 írt. 10) A hidelvei kisded- 
ovódának 25 frt. 11) Az alsó-szénutczai kisded- 
ovódának 25 frt. 12) A kolozsvári tűzoltók fel- 
szerelésére 25 frt. Összesen 600 frt. Allamilleték 
előlegek után 35 írt 12 kr. Összesen 232,095 írt 
66 kr. Pénztári maradvány márcz. 31-én 60, 573 
fit 12 kr. Főösszeg: 292,668 frt 78 kr. Ko- 
lozsvártt, 1873. márcz. 31-én. 

—- Eleven teleseop. Egy szt. etiennei 
orvos a Loire-departemet St. George-en-Cou- 
zan cantonjában egy lakatos legényre talált, kit oly 
bámulatosan megáldott a természet,hogy joggalne- 
vezhetni eleven telescopnak. Rendkivüli látképes- 
séggel bir. St. Priest helyiségből meglátja az onnan 
négy killometernyire (félnémet mfld) eső St. Etienne 
városháza tornyán hány az óra. Világos éjeleken meg- 
látja Jean Tubel — ez a neve - a Jupiter négy hold- 

ját és a Saturnus két gyürüjét. E tüneményszerű ember 

még csak 22 éves s inkább csillagvizsgálónak valo 

lenne, mint lakatosnak. Az orvos tudtára adta fel- 

fedezését Páris első physiologussainak, kik a fiatal 

munkást elhozatják s szemét gondos tanulmány 

tárgyává teszik. 
— Egy kettős hordó a bécsi világ- 

kiállitáson, A „Hon" említést tesz egy kettős 

83.25. 

hordóról, melyet Wolt Lépót pes i hor rdő 
saját eszméje szerint Cservenka Antal bod 
az emlitett gyár művezetője a bécsi vil 

készitett. A hordó szépsége és complikált 
zete nagy feltűnést fog okozni. A hordó 

és a legszebb, selymes külsejű tölgyfából 
szitve. Dongái oly mesterien vannak 
hogy szabad szemmel nem is lehet 

választó vonalokat. A dongákat a hordó két 
gén 4—4 köszörült vasabronos tartja 
nagyobb hordó széleit tiszta s szobrásznak 
csületére váló domborzatban szőlőfürtök és 
lek ékitik. E nagy hordó gyomrába a fené 
egyenlő körzetben mathematikai pontossággal eg 
kissebb, 12 akós hordó van beillesztve, akk 
hogy két vége a nagy hordó körzeténél 
vel beljebb áll ki, a kisebb hordó szélei 
borzatban komló-virágok és árpa-kalászok 
peznek egy csinos koszorut, mig felső fenekén 
sziatén domborműben Bachus és gyermeke 
portja látható, a mint a bor hatásától mámo 
dülöngélnek. A két hordó felül, a szájon egy ! 
kon tőlthető meg külön-külön folyadékkal. 
szintén egy csap van alkalmazva oly szerkeze 
hogy a folyadékot tetszés szerint azon kereszt 

bármelyik hordóból le lehet ereszteni. Wolf Lip 
gyárosnak e hordó 1000 frtjába került, s ké 
tője Cservenka 9 hónapig dolgozott rajta. 

—– Tébolyda. Bécsben oly tébolyda 
rendezésén fáradoznak, mely 600—800 elme 
teget lenne képes befogadni, miután egy bécsi 
szerint a tapasztalás azt mutatja, hogy a vitágtái a- 
tok mindig sok beteget szolgáltattak a tébolyd 

számára. 

Nemzeti szinház. 
Csütörtökön, apr. 3- án „Essex gróf 

morujáték 5 felv. irta Laube, forditotta Szigl eti 

A sok gyomorrontó könnyű inyenczi czil 
után a jelen mű valodi tartalomdus szellemi táp 

lék vala. A hatásos jelenetekben és drámai mo 
tumokban gazdag szinmű sikerült előadásban 
szesült s az estet élvezetessé tette, a nem 
számu, de az előadáson érdekkel csüngeni látszot 
műertő közönségnek. 

Erzsébet kir álynő szerepét Némethy I 
művészi szavallatának és plasztikájának teljes 
tésével szépen személyesítette, a szerepkörnek 

herocius, mint érzeményes momentumai hi 
tükrözve valának. Kovács Gy. (Essex), 
E m ma (Ruttland) szintén megfeleltek sz 
reiknek, első a 3-ik felvonás nehéz jelen 

sé elrekedt ugyan, de hangját, visszanyert 
dölyfös angol főurat a szavallat és plasztika 

thosszávai hiven állitotta elénk. Mátrai, 
györgyi Kendi /Paragh kisebb szetep 
pontosan betőltötték. 

Biasini gyorsutazási menetre 
1873. márecz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed közö 

mivel a nappali vonat beszüntettetett, Bias ig 

utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozs 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedi 

formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órak 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Eny 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkez 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedr 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Eny 

éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatn 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enye 

Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazn 

Egy személy ára 30 font szabad po 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza a 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeb. 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig 
első vagy közbelső coupéba 3 frt – hát 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. - Fel 
N-Enyedig vagy vissza 1 frt, kisuly 1 

tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden 
rencz szállodájában. 

Távirati tudósitás a bécsi bő 
April. 3-ról. 1873 50, me 

nemzeti kölcsön 72.10 1860- 
csön 103.—-. Bankrészvények 930 
nyek 331.75. London 108.80. 
Cs. kir. arany —. 20 frankos 

Földtehermentesitési kötvénye. 
50. Temesi 78- — kmdőlr .50 

Felelős szeresző Sar 



zsvártt a főtértől csekély távol- 

lájális (házsongárd) utcza 36. 
latti 2 magyar hold területű te- 

levő három külön lakház és 

Muatar- szájviz 
befolyásáról, 

opp J. G. cs. kir. udvari fogor- 
vostól Bécsben, 

tadt, Bognergasse Nr. 2. 

a szájüreg szervi alkatrészeire. 

Sajátszerű az Anathe- 
iz hatása, ugy a még 

ak kezdődő, valamin a már kép- 
ődőtt idétlen piszkos vastag. és 

ény anyag lerakodására a fogkö- 
elyet borkő név alatt is- 

merünk, mert az első esetben a 
eg eményedést, vegyészeti úton 
átolja, második esetben pedig a 

borkő tulajdonképpeni kötszerét 

2. Különös jótékony hatást 
akorol az Apnetherin szájviz a 

a)- nyalkahartyá- 
ra, melynek idétlen, bűzös szag 
tal jelentkező elválását semlege- 
ti, javitja, az utóbbit finomitja s 

a különvált anomaliától megsza- 

8. Különös befolyást gya- 
korol az Anatherin szájviz 
a fogidegekre, mert az izga- 
tott idegeket, mely e leg- 

leg hat a fogkapcsokra, erősiti 
s azok inait, 

szükséges. 
Az Anatherin-száj- 

húst is, szorosabban huzza 

körül s igya gyakran 
ó fogak szilárd 

Dece mré 
HFotn gyógysz. Dé- 

és Gergelys 
2. na. Folbert 

berth F.gyógy- 
F. garasy 

Sz- 

sz. Szilágy-Som- 
Szamosujvártt : 

t . . Bethlen- 

árdi gyógysz. B-Hunyado 
ógysz. Tekében : Wagner 

róH gyógy. 
C. Sehiesz! 
márnyi Böszörményben : 

ieh rn 

erdarit 

749 

Commiank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 1 

veteljegyeket 
bocsát ki 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 
lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 
lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 

kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A. csoport (évenként 16 huzás.) 
Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 Havi részlet 10 írt. 

sorsjegyet kap : 

1 50)-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a 
kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 3%-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 
300,000 frank aranyban. 

1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 
lér levonás nélkül. 

1 Innebrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 
jegyeket kap : 

1. 3%)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 
300.000 frank ananyban 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 
lér minden levonás nélkül. 

Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 
Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 4,-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 

Továbbá vételjegyek egész 1884-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 
Továbbá vételjegyek fél 1854-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 
Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 frt. 

Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 
Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesittetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 
piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 

A z űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 
Vidéki megrendeléselk pontosan és utánvét 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 
mentesen küldetnek meg. 

aa 

Eskoros rolamoláat (Nyavalyatörésj) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 15. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 A45-" 

Tehemek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezőgaxdászati föl- 

fedezés történt, s nekem ottani összeköttetéselmuél fogva sikorült e ki- 
válóan nevezetes czikkből 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ex az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék használása fölöslegessé desz minden emberi segél 
ztés oly egyszetű, hogy azt még gyermek is ge 

2. Az önfajő a tehénre jóték hat, minek ez a tejet 
utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtőrté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemett-m előérzelmeknek 

Taa tekrs bet 6 Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülőzhete tlen 
mt a észel val fajót vtak Tokozz a bajbbazha nem fej önk 

sz a 
E rántaték rendkfvül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 

jorságtulajdonosok által - ki gépet használják - hkiállitott szám- 
alan bizonyitékok már elég biztositékot nyujtanak áz eredményekért. 

E gép a legnnomabb ezüstből van mgószitve, 
pontos utasitással együtt ő frt. 50 

Kepható ac egyedűli főraktárban 

Friedmamm A.-nál, 
Bécs, Praterstrasse Nr. 26. 

a Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 
Hnem igen ösmeretes ezégek az én metszvényeimet és 

hirdetményeimet haszn. áják, hogy a t. ez. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehentejő gép egyes egyedül és 

valódian – ezüstből — csákis nálam kapható; minden 
más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 

.........7 .n vuss. 

28- 5 

A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

Abkölözsvái 
hitelbank és zálogkölcsöntársulat 

elfogad 
készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 

69/, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mügyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 
gyakra s más értékes ingóságokra. - 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 
Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, illetőleg 
634%-ot tesz. 

Egyszersmind jelentjük, hogy az „első magyar" általános biztositó 
társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 
és életbiztositást. 

az igazgatóság. 
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Demjén László 
n. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható 

seg 

ár tortémete, 
HE- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
7- Ára 10 frt. s20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
ani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
zaktudós róba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

ze az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló els 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
ninden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Nyomatott Gamán János orököseinél Kolozsvártt, 


